

“客改货”航班成“全球带货”主力

首都机场地服公司单票货物量、单日最高收货量均创两年新高;疫情期间的货物以防疫物资为主

国外疫情形势严峻,航空公司纷纷抛出“客改货”航班,配以全货机、包机等航班实现“全球带货”。北京、上海、广州等城市的航空物资运输迎来高峰。数据显示,首都机场地服公司单票货物量、单日最高收货量均创两年内新高。

近日,记者前往北京首都国际机场探访,并从东航、南航、河北机场集团了解到,目前国际货运出港航班搭载的货物均以口罩、药品、防护服等防疫物资为主,这些货物的运输比例占根据地服公司货运量70%左右的份额。随着国内复工复产逐步推进,平日里发运较多的精密仪器、服装、电子产品等的运输量也逐渐增加。



↑5月8日,首都机场地服公司货运仓库,工作人员在仓库内分拣货物,其中大部分是等待出港的防疫物资。

首都机场出港货物仓库几近爆仓

首都机场地服公司自疫情发生以来就一直处于高强度工作状态。国内疫情最严重的时候,来自海外的口罩、防护服等医疗物资源源不断地从国外飞往北京,该公司国际仓库里常常被货物堆放得满满当当。如今,国内疫情形势向好,但国际疫情形势严峻,中国的医疗物资又从这里运往全球。

首都机场地服公司存放国际出港货物的存货区,货架上、地面上全是货物,一辆辆叉车在堆放货物

的通道里来回穿梭,有条不紊地将货物运往不同的工作区域。仓库里,工作人员将货物包装箱整整齐齐地码放在一起,准备送上飞机货舱。

目前,该公司国际仓库用以存放出港货物的区域已经没有更多位置,仓库几近爆仓。首都机场地服公司货运部党总支书记李滨称,“仓库里货物量激增,一大原因是航空的舱位已经全满了,暂时上不了飞机的货物都放在这里。”

部分城市航空货运激增

首都机场地服公司统计的数据显示,受全货机、“客改货”机、常态客机复飞等因素推动,地服公司单日国际收货总量本年度首次突破700吨,达到758吨,呈现强劲增长。

上海浦东机场出入境货机数量增长强劲。据媒体报道,4月伊始,浦东国际机场出入境货机数量猛增,日均达200架次以上,环比翻番、同比增140%。3月,浦东国际机场出入境货机数量达3690架次,日均破百。

同样的场景也出现在广州白云

机场。南航相关负责人介绍,国际出港货量迎来疫情以来的爆发式增长,5月1日至5日,国际出港货量3462.8吨,同比增长11.6%,其中5月5日迎来单日出港货量最高峰,出港货量达802.6吨,同比增长72%。

在国际货运航空迅速发展的同时,5月8日,河北机场集团首次开通石家庄-法兰克福的定期全货机航线。该航线是继石家庄-吉尔吉斯斯坦比什凯克航线后,石家庄机场今年开通的第二条定期国际货运航线。

■ 追访

航空公司发力“客改货”抢滩国际货运市场

国际航空货运量激增的当下,我国的全货机货运能力与欧美国家相比尚有差距。如何补足这一短板?

3月24日,国务院召开常务会议,部署进一步提升我国国际航空货运能力,努力稳定供应链。4月3日,民航局下发《关于疫情防控期间国际航空货运建立审批“绿色通道”的通知》。通知对国际货运航班计划管理工作程序进行临时性调整,促进国际货运航班计划审批顺畅、高效。

在这一背景下航空公司纷纷以“客改货”方式抢滩国际货运市场。

东航旗下中国货运航空有限公司北京营业部总经理葛岑介绍,自3月下旬以来,东航非常规客机航班保障各类型包机合计600余班。东航

国际运力中,除了全货机外,已有6架空客A330机型通过客舱座椅拆除改装和运行。增加了载货空间的A330飞机,成为中国民航目前最大的一支非常规客机航班的改装宽体机队。东航物流投放市场的全货机、非常规客机航班等各类国际货运航班数,已经达到每周240多班,比去年同期的航班数几乎翻了一番。

南航相关负责人介绍,南航客改货航班以宽体客机为主,其中还对两架空客A330客机完成了专门的客舱改造。5月1日至5日,客改货航班共揽收货物超1100吨;5月1日,客改货航班运输货量超260吨,创单日“客改货”货量新高。

■ 追问

客机改货机如何保障飞行安全?

要实现客改货其实并非仅仅将客机的座椅拆除,码放进货物那么简单,不管是载人还是载货,航空安全永远是第一位。

4月21日,民航局下发《客舱装载货物运输》的通知,通知明确提出:承运人在实施客舱内载运货物运输前应充分评估。特别是对于拆除客舱内旅客座椅以在客舱地板上装载货物,目前行业内尚未收集到足够的验证数据,也无权威、成熟的完全解决方案,各国对此暂无结论性的批准,承运人应谨慎决策。

对此,记者从东航、南航了解到,为了确保客改货航班的飞行安全,航空公司已经摸索出一套行之有效的办法。4月1日,东航正式成立了客机执行货运的专项组,该专项

组成立的目的在于让非常规客班的运行流程更加顺畅与完善。东航组织由物流公司牵头,东航股份的商务委协同召开客机执行货运航班专题布置会,各部门合力打造客机执行货运项目。

南航相关负责人表示,为保障客改货航班运输顺利,南航货运物流公司与机务、地服、客舱等多部门提前沟通,明确业务衔接流程。5月6日,南航股份地服部向各分子公司和营业部发布《关于客改货的载重平衡操作提示》,着重对外站客改货航班的载重平衡操作存在的风险及注意事项进行提示,其重点在于强调客改货航班载重平衡问题,以确保飞行安全。

■ 观点

专家:客机货运航班“窗口期”

预计持续2-3个月

以“客改货”航班补充国际航空运力的做法将持续至何时?国内航司是否有必要购置全货机?

对此,民航领域专家林智杰表示,目前货运业务整体下滑,但全货机和客机货运增长。据统计,3月行业货邮运输量48.4万吨,同比下降23.4%,其中,全货机货运量逆势增长,共完成25.3万吨,较去年同期增长28.4%。

“货运市场火爆主要是因为目前国际货运的货物大多为防疫重要物资,即使运费高也要完成运输。其次,客机腹舱原本贡献49%的国际货运量,现在国际客运航班基本没了,货运舱位较之前减少一半左右。只要国际航班‘五个一’政策还在,就没有腹舱。”

他认为,这其实是一种“窗口现象”,估计持续2-3个月,至于会

不会继续持续,取决于多方面原因,包括国外疫情能否控制、国外企业的生产能力能不能跟得上、国际客运营能不能恢复等。

对于今后航空货运的发展,林智杰建议,加快推进混改和货运枢纽建设。“目前单纯靠买飞机、靠扩大规模已解决不了问题。”他认为,发展航空货运,主要应在模式上创新,要加快向“门到门”或“天地合一”模式转型,具备“一站式”解决服务的能力。同时,要加快推进混合所有制改革,特别是像国航、东航、南航的货运,这样能够增强企业活力。此外,还要加快货运枢纽建设,如湖北鄂州机场,要形成枢纽的货运网络,“要首先做好自己的事,再走出去去整合”。

据《新京报》